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Εισαγωγή  
 

Το φως αποτελεί το σηµαντικότερο παράγοντα για την ανθρώπινη 

φύση από αρχής του κόσµου .Ο κόσµος σχεδιάστηκε για να έχει φως και 

να το χρησιµοποιεί. Είναι βασικός συντελεστής της λειτουργίας του 

ανθρώπου, καθώς σχεδόν όλες τις εργασίες τις πραγµατοποιεί την ηµέρα.  

Εποµένως οι κατασκευαστές των κτιρίων και οι µηχανικοί δεν µπορούν 

να κάνουν διαφορετικά παρά να λάβουν σηµαντικά υπόψη τους τη 

σηµασία που έχει το φυσικό φως στους εσωτερικούς χώρους. Έτσι 

αναζητούν µε κάθε τρόπο το σχεδιασµό εκείνων των µέσων που θα 

παρέχουν στο χώρο τη µέγιστη δυνατότητα αξιοποίησης του φυσικού 

φωτός που µπορεί να λάβει ένα κτήριο, τόσο στο εσωτερικό του όσο και 

στο εξωτερικό του περιβάλλον. Οι µηχανικοί σε συνδυασµό µε τους 

αρχιτέκτονες πραγµατοποιούν όλες τις απαραίτητες µελέτες για τον 

ορθολογικότερο σχεδιασµό των χώρων ώστε να καλύπτονται όσο το 

δυνατόν περισσότερο από φυσικό φως καθ’ όλη τη διάρκεια της ηµέρας.  

Έχει αποδειχθεί ότι οι άνθρωποι λειτουργούν και αποδίδουν καλύτερα 

όταν βρίσκονται σε χώρους µε φυσικό φωτισµό παρά σε χώρους 

σκοτεινούς ή µε τεχνητό φωτισµό (ανεξάρτητα από την ηλικία τους και 

τη µόρφωση τους ).  Σε έναν κόσµο που κυριαρχεί η ανησυχία για τις 

εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα και την υπερθέρµανση του πλανήτη, η 

χρήση του φυσικού φωτός σε κτίρια έχει γίνει σηµαντική στρατηγική για 

τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης και την ελαχιστοποίηση 

φωτισµού, θέρµανσης, ψύξης και φορτίων. Η εισαγωγή καινοτόµων, 

προηγµένων στρατηγικών φυσικού φωτισµού και συστηµάτων µπορεί να 

µειώσει σηµαντικά την κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας ενός κτιρίου, 

αλλά και να βελτιώσει σηµαντικά την ποιότητα του φωτός σε ένα 

εσωτερικό περιβάλλον. To Daylighting είναι µια πρακτική τοποθέτησης 

παραθύρων, φεγγιτών  ή άλλων ανοιγµάτων και ανακλαστικών 

επιφανειών , έτσι ώστε κατά την διάρκεια της ηµέρας να παρέχεται 

αποτελεσµατικός εσωτερικός φωτισµός σε ένα χώρο µε σκοπό να 

συµβάλει σηµαντικά στην οπτική άνεση-τόνωση των επιβαινόντων ενός 

κτιρίου αλλά και την εξοικονόµηση ηλεκτρικής ενέργειας , δηλαδή του 
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κύριου προβλήµατος της εποχής µας . Ένα σύστηµα Daylighting δεν 

αποτελείται µόνο από τα ανοίγµατα φωτός, όπως φεγγίτες και παράθυρα, 

αλλά συνδυάζει και ένα σύστηµα ελέγχου φωτισµού. Όταν υπάρχει 

επαρκής φωτισµός περιβάλλοντος παρέχεται από το φως της ηµέρας και 

µόνο, το σύστηµα αυτό έχει τη δυνατότητα να µειώσει την ηλεκτρική 

ισχύ φωτισµού. Η ποσότητα φωτός ηµέρας που λαµβάνεται σε ένα 

εσωτερικό χώρο µπορεί να αναλυθεί και να υπολογιστεί µε ανάληψη των 

συντελεστών-µετρήσεων του φωτός. Σήµερα, η χρήση των 

ηλεκτρονικών υπολογιστών και του ιδιόκτητου λογισµικού της 

βιοµηχανίας, µπορεί να επιτρέψει σε έναν Μηχανικό να εκτελέσει 

γρήγορα πολύπλοκους υπολογισµούς για να επανεξετάσει το όφελος ενός 

συγκεκριµένου σχεδιασµού Daylighting . 

 

Περίληψη 
 

Η εργασία αυτή εστιάζεται στην καινοτόµα τεχνολογία του Daylighting 

καθώς και τον τρόπο τον οποίο επηρεάζει-αλλάζει τα σηµερινά δεδοµένα 

όσων αφορά τον εσωτερικό φωτισµό κτιρίων . Η εργασία αποτελείται από 

2 µέρη . Το πρώτο µέρος είναι το θεωρητικό που αναφέρεται εκτενώς 

στην τεχνολογία του Daylighting , όπως σε τι ακριβώς αναφέρεται αυτή η 

τεχνολογία και γιατί την χρησιµοποιούµε ,ποια είναι η σχέση του µε το 

περιβάλλον, πώς συνδέονται τα παράθυρα µε αυτήν την τεχνολογία , 

ποια είναι τα εργαλεία σχεδιασµού Daylighting σε ένα δωµάτιο-κτίριο και 

γενικά την εκτενή αναφορά στα στοιχεία του. Tο δεύτερο µέρος 

ασχολείται µε την απλή εφαρµογή της συγκεκριµένης τεχνολογίας σε ένα 

κτίριο-δωµάτιο χρησιµοποιώντας το πρόγραµµα σχεδιασµού Dialux  . 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: Εισαγωγή στην τεχνολογία                                                      

DAYLIGHTING 
 

 

1.1 Ο ορισµός του Daylighting 
 

Το Daylighting είναι η πρακτική της τοποθέτησης παραθύρων ή άλλων 

ανακλαστικών επιφανειών, έτσι ώστε κατά τη διάρκεια της ηµέρας το 

φυσικό φως να παρέχει αποτελεσµατικό εσωτερικό φωτισµό. Κατά το 

σχεδιασµό ενός κτιρίου, δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στο φυσικό φωτισµό, 

µε σκοπό να µεγιστοποιηθεί η οπτική άνεση ή να µειωθεί η χρήση 

ενέργειας. Η εξοικονόµηση ενέργειας µπορεί να επιτευχθεί είτε από τη 

µειωµένη χρήση τεχνητού (ηλεκτρικό) φωτισµού ή από παθητικά ηλιακά 

συστήµατα θέρµανσης ή ψύξης.  

Ο όρος Daylighting είναι ένας τεχνικός όρος που δίνεται σε µια βασική 

σχεδίαση κατά την οποία η ποσότητα του φωτός της ηµέρας που 

εισέρχεται σε ένα εσωτερικό χώρο µπορεί να αναλυθεί µε την ανάληψη 

υπολογισµού του συντελεστή φυσικού φωτός. Σήµερα, η χρήση των 

ηλεκτρονικών υπολογιστών µπορεί να επιτρέψει σε έναν αρχιτέκτονα να 

πραγµατοποιήσει γρήγορα πολύπλοκους υπολογισµούς για να 

επανεξετάσει το όφελος ενός συγκεκριµένου σχεδιασµού. 

 

1.2 Ιστορία του Daylighting 

 

Η ιστορία του daylighting  ξεκινά από την αρχή εκκίνησης του χρόνου, 

µε το φυσικό φως που εισέρχεται από το άνοιγµα των σπηλαίων των 

προϊστορικών ανθρώπων. H πρώτη προσπάθεια εισχώρησης του φυσικού 

φωτός στο εσωτερικό ενός κτιρίου πιθανολογείτε ότι έγινε στο παλάτι της 

αρχαίας Κνωσού (1700-1300 π.Χ) το οποίο κατά κύριο λόγο χτίστηκε στο 

υπόγειο, µε φωταγωγούς που µετέφεραν το ηλιακό φως από την οροφή 

.Επίσης η  πρώτη πολιτισµένη χρήση του daylighting σε συνδυασµό µε 

την αρχιτεκτονική , ήταν το ρωµαϊκό Πάνθεον το οποίο 

ανακατασκευάστηκε κάτω από την βασιλεία του αυτοκράτορα Αδριανού 

κατά την διάρκεια του 2ου µ.Χ αιώνα .Το συγκεκριµένο κτίριο, το οποίο 
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είναι ακόµα σε χρήση σήµερα , έχει ένα στρογγυλό άνοιγµα στο κέντρο 

της οροφής που µοιάζει µε µάτι (oculus) που παρέχει το µοναδικό 

φωτισµό σε ολόκληρο το κτίριο. 

 

 

Το αρχαίο Πάνθεον τότε  

 

Το αρχαίο Πάνθεον στις µέρες µας 

Τα ρωµαϊκά σπίτια είχαν συχνά κεντρικές αυλές, µε δωµάτια που βλέπουν 

στην αυλή για να συλλέγουν το φως της ηµέρας από την κορυφή, στους 

εσωτερικούς χώρους.  
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Το ρωµαϊκό Αtrium 

 

 Η ιστορία του daylighting στην αρχιτεκτονική έχει χαρακτηριστεί από 

σηµαντικές εξελίξεις, όπως είναι η ανακάλυψη νέων δοµικών 

συστηµάτων που επιτρέπουν µεγαλύτερα ανοίγµατα, και συνεπώς, 

καλύτερο φυσικό φωτισµό. 

Ωστόσο, το γεγονός που θα µπορούσε να θεωρηθεί καθοριστικό για το 

ρόλο του φυσικού φωτισµού στην αρχιτεκτονική, ήταν η εφεύρεση του 

τεχνητού φωτισµού ,και ειδικότερα του ηλεκτρικού λαµπτήρα, περί το 

1880 από τον Τhomas Edison . Αυτή η εφεύρεση  έδωσε στους 

αρχιτέκτονες τη δυνατότητα να σχεδιάζουν βαθύτερους χώρους, χωρίς 

παράθυρα .  

Παρά τις τεχνολογικές εξελίξεις υπήρχαν µερικοί  αρχιτέκτονες, οι οποίοι 

αναγνώρισαν τον καθοριστικό ρόλο του φυσικού φωτισµού στο έργο 

τους.  Ήδη από το 1964, για παράδειγµα, ο καθηγητής S.E. Rasmussen, 

σε µια σειρά διαλέξεων στο Βασιλικό Ινστιτούτο των Βρετανών 

Αρχιτεκτόνων δήλωσε ότι <<...το ίδιο δωµάτιο µπορεί να δώσει πολύ 

διαφορετικές χωρικές εντυπώσεις µε το απλό τέχνασµα της αλλαγής του 

µεγέθους και τη θέση των ανοιγµάτων του>>. 

Στη σηµερινή εποχή υπάρχουν πολλοί λόγοι για το ενδιαφέρον για το 

φυσικό φωτισµό, όπως είναι το υψηλό κόστος των ορυκτών καυσίµων 

και η συνειδητοποίηση ότι οι πηγές ηλεκτρικής ενέργειας έχουν 

πεπερασµένη διάρκεια ζωής. 
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Είναι προφανές ότι η Βιοµηχανική Επανάσταση άλλαξε σε µεγάλο βαθµό 

τον τρόπο ζωής των ανθρώπων. Αλλάξαµε από έναν αγροτικό και 

ουσιαστικά εξωτερικό τρόπο ζωής, σε ένα πιο κλειστό, αστικό 

περιβάλλον. Στις µέρες µας έχουν αναγνωριστεί οι επιπτώσεις της 

διαθεσιµότητας του φυσικού φωτός στην υγεία και την ευηµερία των 

ανθρώπων.  

Σύµφωνα µε έρευνα 6% των κατοίκων της Νέας Υόρκης υποφέρουν από 

σοβαρή κατάθλιψη κατά τη διάρκεια του χειµώνα, και περίπου το 50% 

των κατοίκων της υποφέρουν από ήπια συµπτώµατα, 

συµπεριλαµβανοµένης της εµφάνισης χαµηλής ενέργειας, και του 

διαταραγµένου ύπνου  λόγο έλλειψης επάρκειας φωτός, κάνοντας µας να 

καταλάβουµε πόσο ευεργετική είναι επίδραση του φωτός στην υγεία του 

ανθρώπου . 

 

 

1.3 Λόγοι ενδιαφέροντος για Daylighting 
             (Ανάλυση στο κεφ.5 Daylighting και περιβάλλον) 

 

1. Αλλαγή και Ποικιλία 

 

Η ανθρώπινη επιθυµία για αλλαγή που προκαλείται από τις αλλαγές στις 

εποχές, τις καιρικές συνθήκες και την ώρα της ηµέρας είναι ένας 

σηµαντικός λόγος. Τεχνητά µέσα έχουν υιοθετηθεί για να επαναλάβουν 

αυτή την ποικιλία µέσω των ηλεκτρικών πηγών. 

 

2. Μοντελοποίηση 

 

Η κατεύθυνση του φυσικού φωτός παρέχει τα πρότυπα των σκιών που 

ενηµερώνουν για την εµφάνιση των αντικειµένων και των επιφανειών, 

και που τους δίνει την εµφάνιση µε την οποία τα συνδέουµε µε το φυσικό 

κόσµο. 

 

 

3. Προσανατολισµός 
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Ο προσανατολισµός είναι σηµαντικός όχι µόνο για την εξωτερική 

οριοθέτηση των κτιρίων και για να µεγιστοποιήσει την επίδραση των 

ηµερήσιων αλλαγών, αλλά για να επιτρέψει σε όσους είναι µέσα στο 

κτίριο να συσχετίσουν τους εαυτούς τους σε σχέση µε τον έξω κόσµο. 

 

3. Επίδραση στον άνθρωπο 

 

Όταν είναι διαθέσιµο το φως του ήλιου έχει θεραπευτική επίδραση στον 

άνθρωπο και η σηµασία της πρόσβασης φωτός  σε ένα βαθµό κατά τη 

διάρκεια της ηµέρας γίνεται αρκετά αισθητή όταν δεν υπάρχει . 

 

5. Χρώµα 

 

Το φυσικό χρώµα µπορεί να ποικίλει στη διάρκεια της ηµέρας, αλλά αυτό 

είναι το πρότυπο µε το οποίο κρίνονται όλα τα χρώµατα. 

 

6. Η θέα 

 

Η πρόσβαση σε θέα δεν λαµβάνονταν υπόψη από τους περισσότερους 

σχεδιαστές. Κατά τον 20ο αιώνα όµως παρατηρείται ότι δίνεται αρκετή 

σηµασία , µίας και έρευνες έδειξαν την σηµαντικότητά της  στην 

ψυχολογία του ανθρώπου .  

      

 

1.4.  Σχέση ενέργειας και φυσικού φωτισµού 
 

     Η ενέργεια που χρησιµοποιείται µε τεχνητό φωτισµό σε κτίρια είναι 

ένα σηµαντικό µέρος της χρήσης ενέργειας σε κτίρια και αναγνωρίζεται 

ότι εάν αυτό µπορεί να µειωθεί και κατά συνέπεια να µειωθούν και οι 

εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα, αυτό θα βοηθήσει στην µείωση του 

φαινοµένου του θερµοκηπίου και θα έχει σηµαντική επίδραση στη µείωση 

της υπερθέρµανσης του πλανήτη.  
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    Η µεγαλύτερη χρήση του φυσικού φωτός µπορεί να οδηγήσει σε 

µείωση της χρήσης ηλεκτρικής ενέργειας και να βοηθήσει σηµαντικά στη 

µάχη για την επίλυση της ενεργειακής κρίσης. 

    Η χρήση του φυσικού φωτισµού συµβάλει στην µείωση της  

κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας ενός κτιρίου, θετικά όταν το φυσικό 

φως αντικαθιστά τµήµα της ενέργειας για φωτισµό των χώρων και 

αρνητικά όταν µέσω των διαφόρων ανοιγµάτων που υπάρχουν στο κτίριο 

υπάρχουν και µεγαλύτερες θερµικές απώλειες, άρα αυτό συνεπάγεται 

χρήση περισσότερου ηλεκτρικού ρεύµατος για θέρµανση-ψύξη του 

χώρου. Βέβαια η εξοικονόµηση ενέργειας εξαρτάται και από τη χρήση 

του κτίσµατος, τα γεωµετρικά χαρακτηριστικά του, τα κλιµατικά 

δεδοµένα και τη συµπεριφορά των χρηστών του κτηρίου.   

Από µελέτη προσοµοίωσης που πραγµατοποιήθηκε, προέκυψε ότι η 

ετήσια κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας για το φωτισµό ενός γραφείου 

54 τµ. αποτελεί περίπου το 35% της συνολικής κατανάλωσης ενέργειας 

(για θέρµανση, δροσισµό και φωτισµό), είτε ο χώρος βρίσκεται στην 

Αθήνα, είτε στο Λονδίνο, είτε στην Κοπεγχάγη . Η αντικατάσταση του 

τεχνητού φωτισµού από φυσικό µπορεί να αποφέρει εξοικονόµηση 

ενέργειας (30-70%) όταν η ένταση των λαµπτήρων αυξοµειώνεται σε 

σχέση µε τα διαθέσιµα επίπεδα φυσικού φωτισµού στο χώρο. 

Οι γνωστοί τοπικοί διακόπτες έναυσης , οι αισθητήρες ανίχνευσης 

παρουσίας και ο χρονοπρογραµµατισµός αποφέρουν σηµαντική 

εξοικονόµηση ενέργειας, αλλά δεν σχετίζονται µε τα επίπεδα φυσικού 

φωτισµού στο χώρο. Η καλύτερη λύση για την αξιοποίηση του 

διαθέσιµου φυσικού φωτός είναι τα συστήµατα σύζευξης φυσικού και 

τεχνητού φωτισµού(αναφορά στο κεφάλαιο 5). Είναι ευνόητο πως 

ενδεικνυόµενες εφαρµογές για συστήµατα σύζευξης φυσικού και 

τεχνητού φωτισµού είναι οι χώροι µε άπλετο φυσικό φως. Έτσι, το 

πρωταρχικό µέληµα του αρχιτέκτονα είναι να προσδώσει, µέσω του 

σχεδιασµού, το απαραίτητο φυσικό φως στους χώρους που το 

χρειάζονται. Σήµερα, η ανάπτυξη εξειδικευµένων λογισµικών για τον 

υπολογισµό του φυσικού φωτισµού στα κτίρια και την εξοικονόµηση 

ενέργειας µέσω αυτού, έδωσαν νέα ώθηση στον αρχιτεκτονικό 

σχεδιασµό. Επίσης, µέσω δράσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Greenlight 
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program www.eu-greenlight.org), έχει σηµειωθεί αξιόλογη πρόοδος όσον 

αφορά στην εξοικονόµηση ενέργειας στα κτίρια.  

 

1.5. Ο ανθρώπινος παράγοντας στο ρόλο του φυσικού 

φωτισµού 

 

Είναι αδύνατο να κριθεί η ανάγκη για φως από µηχανική άποψη και 

µόνο, καθώς ο ανθρώπινος παράγοντας είναι εξίσου σηµασίας. Οι 

άνθρωποι αρέσκονται στο φως της ηµέρας, και σε ορισµένες χώρες όπως 

η Ολλανδία και η Γερµανία, υπάρχουν κανονισµοί που καθορίζουν ότι σε 

µια κατάσταση εργασίας, το προσωπικό δεν θα πρέπει να βρίσκεται 

περισσότερο από έξι µέτρα από ένα παράθυρο. Το φυσικό φως πιστεύεται 

ότι είναι απαραίτητο για την παροχή ενός οπτικά ευχάριστου 

περιβάλλοντος, συµβάλλοντας στην αίσθηση της ευηµερίας.  

       Κατά τη διάρκεια της ηµέρας σε µια κατάσταση εργασίας όπου οι 

άνθρωποι είναι σε µια σταθερή θέση τις περισσότερες φορές η µέθοδος 

φωτισµού είναι σαφώς ζωτικής σηµασίας και εκείνες οι καταστάσεις όπου 

οι άνθρωποι εργάζονται σε τεχνητές συνθήκες ενδέχεται να οδηγήσουν 

σε προβλήµατα υγείας και απουσιών. 

 

1.6.  Στάδια σχεδιασµού Daylighting 
 

Ο σχεδιασµός Daylighting έχει διαφορετικούς στόχους σε κάθε 

στάδιο του σχεδιασµού των κτιρίων : 

 

• Σχεδιασµός Αντίληψης : ∆εδοµένου ότι το σχέδιο του κτιρίου 

έχει δηµιουργηθεί, ο σχεδιασµός του daylighting επηρεάζει 

και / ή επηρεάζεται από τις βασικές αποφάσεις σχετικά µε το 

σχήµα του κτιρίου, τις αναλογίες, και τα ανοίγµατα, καθώς 

και σχετικά µε την ενσωµάτωση και το ρόλο των συστηµάτων 

του κτιρίου. 

• Φάση Σχεδιασµού : Καθώς εξελίσσεται ο σχεδιασµός του 

κτιρίου, οι στρατηγικές daylighting πρέπει να αναπτυχθούν 

για διαφορετικά τµήµατα του κτιρίου. Ο σχεδιασµός των 
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όψεων και του εσωτερικού φινιρίσµατος, η επιλογή και η 

ολοκλήρωση των συστηµάτων και υπηρεσιών 

(συµπεριλαµβανοµένων του τεχνητού φωτισµού), είναι όλα 

σχετικά µε το σχέδιο daylighting του κτιρίου. 

• Τελικός Σχεδιασµός : Η επιλογή των υλικών και των 

προϊόντων επηρεάζεται από τη στρατηγική daylighting του 

κτιρίου και οι τελικές λεπτοµέρειες του συστήµατος φυσικού 

φωτισµού θα πρέπει να γίνουν όταν δηµιουργούνται τα 

κατασκευαστικά σχέδια. 

• Θέση σε λειτουργία : Μόλις κατασκευαστεί το κτίριο, πρέπει 

να γίνονται έλεγχοι φωτισµού και ξεκινά η συνεχή λειτουργία 

και συντήρηση του συστήµατος. 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: Στοιχεία της τεχνολογίας 

Dαylighting και µέθοδοι υπολογισµού 

 

2.1.Τύποι τεχνολογίας Daylighting 

 

       Η επιστήµη του σχεδιασµού Daylighting δεν είναι µόνο πώς να 

παρέχεται αρκετό φως σε ένα συγκεκριµένο χώρο, αλλά πώς αυτό να 

γίνεται χωρίς ανεπιθύµητες παρενέργειες. Πέρα από την προσθήκη 

παράθυρων ή φεγγιτών, περιλαµβάνει: εξισορροπηµένη αύξηση/απώλεια 

θερµότητας ,  έλεγχο της  λάµψης (αντηλιά) , και µεταβολές στη 

διαθεσιµότητα του φωτός. 

Για παράδειγµα , η επιτυχής σχεδίαση daylighting θα εξετάσει προσεκτικά 

τη χρήση των συσκευών σκίασης για µείωση της αντανάκλασης και την 

υπερβολική αντίθεση στο χώρο . Επιπρόσθετα πρέπει να αξιολογηθούν το 

µέγεθος και η απόσταση των παραθύρων ,η επιλογή γυαλιού και η θέση 

των εσωτερικών χωρισµάτων. Ένα σύστηµα daylighting αποτελείται από 

συστήµατα, τεχνολογίες και αρχιτεκτονική. Παρότι δεν απαιτούνται όλα 
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αυτά τα στοιχεία για κάθε σύστηµα φυσικού φωτισµού , ένα ή 

περισσότερα από τα ακόλουθα υπάρχουν : 

• Βελτιστοποιηµένο αποτύπωµα κτιρίου 

• Υαλοπίνακες υψηλής απόδοσης 

• Κλίµα/παράθυρο που ανταποκρίνεται περιοχή-στον χώρο 

• Φεγγίτες (περιγραφή στο κεφάλαιο 4) 

• Συσκευές tubular daylighting ή solartube 

• Συσκευές ανακατεύθυνσης φωτός(lightselves)  

• Συστήµατα διαχείρισης τεχνητού φωτισµού που συνεργάζονται µε 

το φυσικό φώς (daylight responsive lightning control systems) 

 

 

 

1) Στο σχεδιασµό daylighting το αποτύπωµα κτιρίου θα πρέπει να 

βελτιστοποιηθεί . Αυτό είναι δυνατό µόνο για τα νέα 

κατασκευαστικά έργα και δεν ισχύει για µετασκευές. Αν το 

πρόγραµµα το επιτρέπει, πρέπει να ληφθεί υπόψη ένα αποτύπωµα 

κτιρίου που µεγιστοποιεί τα νότια και βόρεια ανοίγµατα, και 

ελαχιστοποιεί τα ανατολικά και δυτικά ανοίγµατα. Το βάθος του 

δαπέδου δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 18,2 µέτρα (60 ft) .Η 

πρόσοψη του κτιρίου προς από το  νότο είναι ο βέλτιστος 

προσανατολισµός. H απόκλιση από το νότο, δεν θα πρέπει να 

υπερβαίνει τους 38cm προς κάθε κατεύθυνση για την καλύτερη 

πρόσβαση του ήλιου και την ευκολία του ελέγχου. 
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Το καλύτερο δυνατό αποτύπωµα κτηρίου. 

Τα ίσια βέλη συµβολίζουν το χρήσιµο φυσικό φώς , 

Ενώ τα ζιγκζαγκ την ανεπιθύµητη αντηλιά  

 

 

 

Οι διάφορες  εγκοπές σε ένα αποτύπωµα κτηρίου  

ανταποκρίνονται άριστα στο φυσικό φώς 

 

 

2) Ένα σύστηµα υαλοπινάκων υψηλής απόδοσης είναι γενικά 

αποδεκτό ότι ελκύει περισσότερο φως και λιγότερη θερµότητα από 

ό, τι ένα τυπικό παράθυρο, καθώς επιτρέπει τον φυσικό φωτισµό 

χωρίς να επηρεάζει αρνητικά την ψύξη κτιρίου το καλοκαίρι . Αυτό 

συνήθως επιτυγχάνεται µέσω των φασµατικών µεµβρανών που 

διαθέτουν. Αυτοί οι υαλοπίνακες είναι διαµορφωµένοι σαν, ένα 

διπλά µονωµένο παράθυρο µε διπλό τζάµι πάχους 6 mm που 

χωρίζετε από ένα διάκενο αέρα πάχους 12 mm. Αυτή η κατασκευή 

δίνει στον υαλοπίνακα ένα σχετικά υψηλό δείκτη µόνωσης (δείκτης 

R), σε σύγκριση µε το ενιαίο τζάµι .  
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Μια επίστρωση χαµηλής εκποµπής εφαρµόζεται συχνά στους 

υαλοπίνακες υψηλής απόδοσης , η οποία βελτιώνει περαιτέρω την 

τιµή R της µονάδας . 

                                  

                                  ∆οµή υαλοπίνακα υψηλής απόδοσης 

                    

                                  Ιδιότητες υαλοπίνακα υψηλής απόδοσης 

 

3) Αν δεχτούµε ότι το κτίριο χωροθετήθηκε σωστά, το  επόµενο βήµα 

είναι να αναπτυχθεί µια αναλογία τοίχου-παραθύρου που να 

ανταποκρίνεται στο κλίµα. Οι υαλοπίνακες υψηλής απόδοσης δεν 

πρέπει να έχουν υψηλή µόνωση κοντά σε αυτούς τους τοίχους 

λόγο του ότι η περιοχή γύρω από το παράθυρο πρέπει να κρατά µια 

ισορροπία µεταξύ της εισβολής του φωτός ηµέρας και θερµικών 

ζητηµάτων, όπως η απώλεια θερµότητας το χειµώνα και την 

αύξηση της θερµότητας το καλοκαίρι. Ο Αµερικανικός Σύλλογος 

Μηχανικών Θέρµανσης , Ψύξης και Κλιµατισµού ( ASHRAE ) 

προσφέρει καθοδήγηση σχετικά µε αυτές τις αναλογίες ανά 

κλιµατική ζώνη στο πρότυπο του κώδικα ενέργειας , αλλά αφορά 
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κυρίως την θερµική απόδοση και όχι τόσο την εισχώρηση του 

φωτός ηµέρας. Εκτός από τις παραπάνω εκτιµήσεις όσον αφορά τα 

παράθυρα, η σωστή τοποθέτησή τους θα αυξήσει τις επιδόσεις του 

συστήµατος . Το παράθυρο έχει δύο βασικές λειτουργίες σε ένα κτίριο:  

α) την είσοδο του φωτός ηµέρας και β) την παροχή θέας . Για την πρώτη 

είναι κατάλληλο ένα τζάµι µε πολύ υψηλή διαπερατότητα φωτός (TVIS), 

ενώ στο δεύτερο χρειάζεται απλώς να είναι διαυγές, και στην 

πραγµατικότητα, θα πρέπει να έχει µια σχετικά χαµηλή TVIS , για την 

αποφυγή της αντηλιάς. Κατά γενικό κανόνα, όσο υψηλότερο είναι το 

ύψος του παραθύρου, τόσο βαθύτερα εντός του χώρου µπορεί να 

διεισδύσει το φως ηµέρας. Ως εκ τούτου, η σωστή τοποθέτηση 

παραθύρων/υαλοπινάκων υπαγορεύει ότι θα πρέπει να αποτελείται από 

δύο ξεχωριστά στοιχεία : ένα παράθυρο για το φως της ηµέρας και ένα 

παράθυρο προβολής (θέας) .  Το πρώτο θα πρέπει να επιτρέπει στο φως 

να ξεκινά από τα 210cm (7ft) περίπου, 15cm  το λιγότερο πάνω από το 

πάτωµα , και να έχουν µια υψηλή TVIS (50%-75%). Το παράθυρο που 

είναι σχεδιασµένο να παρέχει θέα θα πρέπει να τοποθετείται χαµηλότερα 

και να έχει TVIS µικρότερη από 40% για τα  περισσότερα κλίµατα . 

 

5) Οι συσκευές tubular daylighting ή solartube είναι άλλος ένας τύπος 

διοχέτευσης του ηλιακού φωτός στο εσωτερικό του κτιρίου. 

Προσφέρουν πολλαπλάσιο  φως από έναν φεγγίτη του ίδιου 

µεγέθους . Τι είναι αυτό όµως που κάνει αυτή τη συσκευή τόσο 

χρήσιµη; Είναι ο καλύτερος τρόπος για να φέρει κάποιος φυσικό 

φως σε ένα σκοτεινό δωµάτιο που δεν έχει πρόσβαση σε 

παράθυρο. Αυτές οι συσκευές χρησιµοποιούν µια ιδιαίτερα 

αντανακλαστική ταινία στο εσωτερικό ενός σωλήνα και διοχετεύουν 

το φως από ένα φακό στην οροφή του κτιρίου, προς έναν φακό 

στο ταβάνι του δωµατίου. Οι συσκευές αυτές χρησιµοποιούνται 

ευρέως σε σχολεία, αποθήκες, σπίτια, κυβερνητικά κτίρια, µουσεία, 

ξενοδοχεία κ.ά. Είναι αρκετά απλή η εγκατάσταση . Έρχεται σε 3 

µεγέθη 6m, 9m ,15m µε διάµετρο σωλήνα 25cm,35cm,53cm και 

κάλυψη φωτός 18,5m2 , 28m2 , 46,5m2 αντίστοιχα. Η τιµή 

ενδεικτικά για ένα solartube των 6m ξεκινάει από τα 300$ και 

αυξάνεται µε τα κόστη εγκατάστασης , τα αξεσουάρ όπως το 
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solartube dimmer κ.ά. Πάραυτα υπάρχουν κρατικές προγράµµατα 

για την εγκατάσταση , για χρηµατοδότηση έως και 48% του 

κόστους της εγκατάστασης κάνοντας το solartube µια 

οικονοµικότατη λύση φυσικού φωτισµού. 

         

                             Λειτουργία solartube 

 

                     

 

                   Συλλέκτης solartube 
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Σωλήνας solartube                                                  Έξοδος φωτός solartube 

 

 

 

 

Solartube 
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6) Oι συσκευές ανακατεύθυνσης φωτός, λαµβάνουν την εισερχόµενη 

ηλιακή δέσµης και να την κατευθύνουν στο χώρο. Οι συσκευές 

αυτές εξυπηρετούν 3 λειτουργίες: α) της διείσδυσης του φωτός 

ηµέρας, όπου το φως του ήλιου διανέµεται στο χώρο β) της 

λάµψης, όπου η ηλιακή ακτινοβολία κατευθύνεται µακριά από τα 

µάτια, γ)έλεγχο της ποσότητας φωτός ηµέρας, όπου µειώνετε το 

ακανόνιστα εισερχόµενο φώς και συγκεντρώνεται σε συγκεκριµένα 

σηµεία του χώρου. Οι συσκευές ανακατεύθυνσης φωτός έχουν 

γενικά δύο µορφές : ένα µεγάλο οριζόντιο στοιχείο ή συστήµατα µε 

γρίλιες. Οι οριζόντιες διατάξεις ανακατεύθυνσης αποκαλούνται 

lightselves. 

 

                      

                                          lightselves 
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Tρόπος λειτουργίας Lightselves 

 

 

7) Τα συστήµατα διαχείρισης του τεχνητού φωτός εφαρµόζονται τόσο 

για τον έλεγχο του τεχνητού φωτισµού όσο  και για τον έλεγχο της 

κατανοµής  και της ποσότητας του φωτός ηµέρας που εισέρχεται 

στο χώρο. Στόχοι από την χρήση τους , είναι  εξοικονόµηση 

ενέργειας άρα η µείωση του κόστους ηλεκτρικής ενέργειας και η 

οπτική άνεση .Ο έλεγχος γίνεται από φωτοκύτταρα που µπορούν 

να τοποθετηθούν εξωτερικά από το παράθυρο και να ανιχνεύουν 

µόνο το φώς ηµέρας, ή να τοποθετηθούν εσωτερικά στο χώρο 

ουτοσώστε να µετρούν συνολικά το φυσικό και τεχνικό φωτισµό. 

Στην δεύτερη περίπτωση ο φωτοηλεκτρικός αισθητήρας µπορεί να 

ελέγχει πολλαπλά φωτιστικά σώµατα ή να τοποθετηθεί 

µεµονωµένα σε κάθε ένα για ατοµικό έλεγχο. Τα συστήµατα αυτά 

χωρίζονται σε 3 κατηγορίες : 

• On/off συστήµατα 

• Συστήµατα βήµατος (stepping systems) 

• Συστήµατα µείωσης φωτεινότητας (dimming systems) 

       

 Στα συστήµατα On/off ένα φωτοηλεκτρικός αισθητήρας προκαλεί 

απότοµες εναλλαγές στο επίπεδο φωτισµού. Αυτός ο τύπος 

ενδείκνυται για περιοχές αρκετά ηλιοφώτιστες όπως για 

παράδειγµα κοντά σε ένα παράθυρο. Επιπλέον είναι σηµαντικό να 

εφαρµοστούν χρονοκαθυστερήσεις στο σύστηµα ελέγχου για να 

αποφεύγεται η επαναλαµβανόµενη  µεταβολή στο φωτισµό όπως 

για παράδειγµα όταν υπάρχουν ταχέως κινούµενα σύννεφα.  

Τα συστήµατα βήµατος , είναι πρακτικά τα ίδια µε τα συστήµατα 

On/off απλώς αυτά διαθέτουν και 1-2 θέσεις φωτισµού ενδιάµεσα 

του ανοιχτό/κλειστό. 
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Τέλος τα συστήµατα µείωσης φωτεινότητας εξασφαλίζουν πάντα 

ότι το άθροισµα φυσικού και τεχνητού φωτός θα φτάνει στο 

επίπεδο που έχει οριστεί από τον σχεδιασµό. Αυτό επιτυγχάνεται 

ανιχνεύοντας το διαθέσιµο φυσικό φώς που υπάρχει στο χώρο και 

προσαρµόζοντας το ηλεκτρικό φώς. Αν υπάρχει επάρκεια φυσικού 

φωτός εξυπακούεται ότι το τεχνητό θα είναι εκτός λειτουργίας. Το 

σύστηµα αυτό είναι σαφώς περισσότερα αποδεκτό ενώ έχει πολύ 

µεγαλύτερη δυνατότητα εξοικονόµηση ενέργειας. 

 

 

 

        Τα 3 συστήµατα διαχείρισης φωτός 

 

  

            ∆ιάφορα είδη αισθητήρων φωτός 
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2.2. Βοηθήµατα σχεδιασµού του Daylighting 
 

Η ανάλυση και προσοµοίωση είναι σηµαντικά εργαλεία για τον 

σχεδιασµό daylighting . Είναι απαραίτητη η πληροφόρηση για την 

απόδοση καθώς και οι οπτικές πληροφορίες για να µπορεί ο 

κατασκευαστής να έχει σαφή εικόνα για το πώς λειτουργεί το σχέδιο του 

σε συνδυασµό µε τους συνολικούς στόχους που θέλει να πετύχει. 

Οι όροι ανάλυση και προσοµοίωση συχνά χρησιµοποιούνται 

εναλλακτικά για να περιγράψουν τις διάφορες µεθόδους και τα εργαλεία 

που βοηθούν στον αποδοτικό σχεδιασµό daylighting και της 

αποτελεσµατικής ενεργειακής µελέτης. Σε γενικές γραµµές, η ανάλυση 

παρέχει ποσοτικές πληροφορίες (ετήσιο διαθέσιµο φυσικό φως, θερµικές 

επιπτώσεις του φυσικού φωτισµού, ανάλυση σκίασης, κ.ά.) ενώ η 

προσοµοίωση χρησιµοποιείται για να δηµιουργήσει µια ποιοτική οπτική 

ερµηνεία για το πώς µπορεί να είναι ο  χώρος. 

Υπάρχουν αρκετά εργαλεία και µέθοδοι ανάλυσης διαθέσιµα για να 

βοηθήσουν στην αξιολόγηση του σχεδιασµού. Αυτά περιλαµβάνουν: 

 

• Απλά εργαλεία και υπολογισµούς 

• Φυσικό σχεδιασµό  

• Ψηφιακό σχεδιασµό 

 

 

2.2.1. Απλά εργαλεία και υπολογισµοί 
 

Τα απλά εργαλεία και οι υπολογισµοί χρησιµοποιούνται στα 

προκαταρκτικά στάδια του σχεδιασµού για να βοηθήσουν τον 

κατασκευαστή να προσδιορίσει  τη βιωσιµότητα του συστήµατος . Μέσω 

των ηλεκτρονικών εργαλείων που είναι αρκετά εύκολα στη χρήση, αυτές 

οι απλές µέθοδοι γίνονται όλο και πιο απηρχαιωµένες. 

Τα απλά εργαλεία και οι υπολογισµοί περιλαµβάνουν : 
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• Υπολογισµός του παράγοντα ηµέρας (DF=daylight factor) που 

προσδιορίζει το διαθέσιµο φυσικό φως στο εσωτερικό των χώρων κατά τη 

διάρκεια της ηµέρας. 

 

• διαγράµµατα Sunpath για τον υπολογισµό της διαθέσιµης 

ποσότητας φυσικού φωτός κατά τη διάρκεια της ηµέρας και κατά τη 

διάρκεια διαφορετικών εποχών σε διαφορετικά γεωγραφικά πλάτη. Τα 

διαγράµµατα αυτά εφαρµόζονται πάνω σε φωτογραφίες τύπου fisheye 

που έχουν οπτικό πεδίο κάθετα στο επίπεδο ,κοιτώντας τον ουρανό προς 

το ζενίθ . 

 

 

 

•  Ο παράγοντας φωτός ηµέρας είναι η αναλογία του επιπέδου του φωτός 

στο εσωτερικό ενός χώρου προς το εξωτερικό φως και ορίζεται ως εξής: 

 

DF = (Ei / Eo) x 100% 

        

 όπου Ei = φωτισµός που οφείλετε στο φως ηµέρας σε ένα σηµείο σε κλειστό 

επίπεδο χώρο και Εο = ταυτόχρονος υπαίθριος φωτισµός σε οριζόντιο επίπεδο 

σε ανεµπόδιστο συννεφιασµένο ουρανό. 

 

Προκειµένου να υπολογιστεί το Ei, πρέπει να καθοριστεί το ποσό του 

φωτός που λαµβάνεται από το εξωτερικό προς το εσωτερικό του κτιρίου. 

Υπάρχουν τρεις διαδροµές κατά µήκος των οποίων το φως µπορεί να 

φτάσει σε ένα σηµείο µέσα σε ένα δωµάτιο µέσω ενός υαλοπίνακα 

παραθύρου, φεγγίτη ή ανοίγµατος :  

 

� Άµεσο φως από ένα ορατό τµήµα του ουρανού στο σηµείο (SC= 

sky component ) 

� Φώς που ανακλάται από µια εξωτερική επιφάνεια και στη 

συνέχεια φθάνει στο σηµείο, γνωστή ως εξωτερικά ανακλώµενη 

συνιστώσα (ERC= external reflected component) 

� Το φως που εισέρχεται µέσα από το παράθυρο, αλλά φθάνοντας 

στο σηµείο µόνο µετά την ανάκλαση από µία εσωτερική 
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επιφάνεια, γνωστή ως εσωτερικά ανακλώµενη συνιστώσα 

(IRC=internal reflected component).  

 

 Το άθροισµα των τριών συστατικών δίνει το επίπεδο φωτισµού στο 

σηµείο :  

     

       Lux = SC + ERC + IRC 

 

 Με τον υπολογισµό του DF σε πολλά σηµεία σε όλο το χώρο, 

αξιολογείται ένας µέσος DF. 

 

 

 

Παράγοντας φωτός ηµέρας σε 3 διαφορετικά κτήρια 

 

 

 

Παράγοντας φωτός ηµέρας σε αίθουσα µε 3 παράθυρα 
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Ο παράγοντας φωτός ηµέρας χρησιµοποιείται στην αρχιτεκτονική 

και στο σχεδιασµό των κτιρίων , προκειµένου να αξιολογηθεί το επίπεδο 

του εσωτερικού φωτισµού σε φως ηµέρας , προκειµένου να διαπιστωθεί 

αν είναι επαρκής για τους διαµένοντες του χώρου για τη οµαλή 

διεξαγωγή  των καθηκόντων τους .  

        Η πρότυπη  ηµέρα που χρησιµοποιείται για τους υπολογισµούς του 

DF (σύµφωνα µε την ∆ιεθνή Επιτροπή Φωτισµού) είναι 21 Σεπτεµβρίου 

στις 12:00πµ µε συννεφιασµένο ουρανό (overcast sky) ,  όπου το 

επίπεδο φωτισµού του περιβάλλοντος είναι 11921 Lux .  

Για να εκτιµήσουµε εάν ο παράγοντας φωτός ηµέρας είναι καλός ή 

κακός, θα µπορούσε κανείς να επιλέξει για να συγκριθούν τα 

αποτελέσµατα για ένα δεδοµένο υπολογισµό µε δηµοσιευµένες 

κατευθύνσεις σχεδιασµού . Στο Ηνωµένο Βασίλειο, χρησιµοποιείται ένας 

οδηγός (CIBSE Lighting Guide  LG10 - 1999 ,Chartered Ιnstitution of Βuilding 

Services Engineers) ο οποίος χωρίζετε στις ακόλουθες κατηγορίες :  

 

Κάτω από 2 – Μη επαρκής φωτισµός - θα απαιτείται τεχνητός φωτισµός  

Μεταξύ 2 και 5 – Επαρκής φωτισµός, αλλά  ο τεχνητός φωτισµός θα 

µπορούσε να χρησιµοποιηθεί για ένα µέρος του χρόνου . 

Πάνω από 5 – Πλήρης φωτισµός - δεν απαιτείται τεχνητός φωτισµός, 

εκτός από την αυγή και το σούρουπο αλλά η αντηλιά µπορεί να προκαλέσει 

προβλήµατα . 
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∆ιάγραµµα sunpath 
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Εφαρµογή του διαγράµµατος sunpath σε φωτογραφία τύπου fisheye 

 

 

2.2.2. Φυσικός σχεδιασµός 
 

Ο φυσικός σχεδιασµός είναι ακριβώς αυτό που λέει η λέξη , µια 

φυσική µοντελοποίηση υπό κλίµακα, του έργου για να διεξαχθεί η 

ανάλυση και η διαθεσιµότητα του φυσικού φωτισµού. 

Πλεονεκτήµατα: 

• Χρησιµοποιείται πραγµατικό φυσικό φως 

• Ποιοτικές και ποσοτικές πληροφορίες 

• Μπορεί να αποτυπωθεί οποιαδήποτε γεωµετρία του χώρου 

Μειονεκτήµατα: 

• ∆εν µπορεί να ελεγχθεί ο  ήλιος ή οι καιρικές συνθήκες  

• ∆εν είναι εύκολο να πραγµατοποιηθούν αλλαγές στο   

  σχεδιασµό  

• ∆ύσκολο να δηµιουργηθεί ένα µοντέλο µε τις κατάλληλες  

           υφές και ανακλάσεις 

• ∆ύσκολο να µιµηθούν οι ηλεκτρικές πηγές φωτός 

• ∆εν παρέχονται πληροφορίες σχετικά µε θερµικές επιδράσεις 

 του ηλιακού φωτός ή ενδεχόµενη εξοικονόµηση ενέργειας 

 

 

 

 

Οι φυσικές µέθοδοι σχεδιασµού daylighting περιλαµβάνουν τη  
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χρήση των παρακάτω ως φυσικές πηγές φωτός: 

 

• Heliodon (το µοντέλο µπορεί να χειριστεί ώστε να µιµηθούν 

διάφορα γεωγραφικά πλάτη και ώρες της ηµέρας), η 

συσκευή αυτή έχει εφαρµογή τόσο σε εσωτερικούς όσο και 

εξωτερικούς χώρους. 

Εξωτερικοί χώροι: χρησιµοποιεί τις πραγµατικές συνθήκες 

του ουρανού και το φυσικό φως για τη διεξαγωγή της  

ανάλυσης 

        Εσωτερικοί χώροι: χρησιµοποιεί τεχνητές πηγές φωτός  

        για να  µιµηθεί το φυσικό φως 

 

 

Το Heliodon 

 

 

 

• Προσοµοιωτές ουρανού (sky simulator) 

Ο προσοµοιωτής χρησιµοποιεί µια διαδικασία σάρωσης για την   

ανοικοδόµηση του ηµισφαιρίου, ξεκινώντας µε το ένα έκτο 

του. Αυτό είναι κατασκευασµένο από ένα σετ µε 25 λάµπες , 

και µέσα από έξι-βήµα σάρωσης (6/6 του ουρανού)  

αποτυπώνεται ο ουρανός. 
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Ο προσοµοιωτής ουρανού 

 

Ο φυσικός σχεδιασµός πρακτικά χρησιµοποιεί και τα απλά 

 εργαλεία και τους υπολογισµού που αναφέραµε στην 

 προηγούµενη παράγραφο. 

 

2.2.3. Ψηφιακός σχεδιασµός 
 

Στις µέρες µας η µελέτη του σχεδιασµού γίνεται κυρίως µε την 

βοήθεια των υπολογιστών και ειδικότερα κάποιων εξειδικευµένων 

λογισµικών. Ιστορικά, αυτό ήταν αρκετά πολύπλοκο. Μόνο οι ερευνητές 

που ασχολούνται µε την ανάπτυξη προϊόντων και έρευνας πρωτογενούς 

τοµέα, ήταν σε θέση να τα χρησιµοποιούν.  

Σήµερα, ωστόσο, υπάρχουν πολλά διαθέσιµα εργαλεία που έχουν 

διαφορετικά επίπεδα πολυπλοκότητας τόσο για την είσοδο όσο και την 

έξοδος των πληροφοριών .  

 

Πλεονεκτήµατα:  

 

• όταν αλλάζει ένα στοιχείο του σχεδιασµού οι επιπτώσεις που 

 προκύπτουν για άλλα στοιχεία σχεδίασης αλλάζουν αυτόµατα 

• Κάποια λογισµικά παρέχουν και τρισδιάστατη ανάλυση 

• Είναι εύκολα στη χρήση 
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Κύριο µειονέκτηµα , κάποια λογισµικά είναι πολύ ακριβά. 

 

2.3.  Λογισµικό σχεδιασµού  Daylighting 
 

  Ανάλογα µε το στόχο της ανάλυσης, τα προγράµµατα σχεδιασµού του 

Daylighting χρησιµοποιούν διαφορετικές µεθόδους για την επίτευξη των 

αποτελεσµάτων (προσοµοίωση). Τα προγράµµατα αυτά χωρίζονται σε 2 

κατηγορίες αναλόγως της µεθόδου υπολογισµού: 

 

• Radiosity graphics  (µέθοδος υπολογισµού που αποδίδει την 

κατανοµή του φωτός, τις αντανακλάσεις και τις σκιές σε   

τρισδιάστατη εικόνα) 

 

• Raytracing graphics (τεχνική για την δηµιουργία εικόνας 

 εντοπίζοντας την διαδροµή του φωτός µέσα από τα pixel 

 σε ένα επίπεδο και προσοµοιώνοντας τα χαρακτηριστικά 

 όσων αντικειµένων συναντά) 

 

         Ποιο πρακτικά, η διαφορά των δύο τεχνικών είναι στη σύλληψη  

του φωτός: 

Raytracing: από το µάτι στο φώς 

Radiosity: από το φώς στην επιφάνεια 

 

Raytracing vs radiocity graphics 

 

Τα συνηθέστερα και ευρέως χρησιµοποιούµενα λογισµικά  

είναι τα ακόλουθα : 
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• Autodesk Viz 

• ADELINE 

• AGi32  

• DAYSIM  

• Ecotect  

• Lumen Designer 

• Radiance 

• SkyCalc 

• Solar 5  

• SPOT 

• DIALux 

 

         Η επιλογή του κατάλληλου υπολογιστικού λογισµικού 

        βρίσκεται στον σχεδιαστή , µελετώντας τα ιδιαίτερα 

        χαρακτηριστικά του καθενός. 

         

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: Η µελέτη του Αρχιτεκτονικού 

φωτισµού 

 

   3.1.  Έννοια µελέτης αρχιτεκτονικού φωτισµού 
 

     Η µελέτη αρχιτεκτονικού φωτισµού αφορά την τοποθέτηση και τον 

έλεγχο του φωτός, φυσικού ή τεχνητού, σε έναν χώρο ή αλλιώς 

αναφέρεται στην τέχνη και την επιστήµη του φωτισµού του ανθρώπινου 

περιβάλλοντος. Οι αρχιτέκτονες σχεδιάζουν έχοντας καταρχάς στο νου 

τους το φυσικό φως . Το φως και η αρχιτεκτονική δεν είναι δυο 

ξεχωριστές έννοιες, διότι αρχιτεκτονικά στοιχεία όπως οι επιφάνειες, ο 

όγκος, τα χρώµατα και η υφή χάνουν τη σηµασία τους χωρίς το φως.  
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3.2.  Σκοπιµότητα µελέτης αρχιτεκτονικού φωτισµού 
 

     Η µελέτη του αρχιτεκτονικού φωτισµού αναδεικνύει τους 

περιβάλλοντες χώρους. Ο σωστός φωτισµός βελτιώνει τη λειτουργία ενός 

χώρου, εντείνοντας την ευκρίνεια στο περιβάλλον του κάθε χρήστη. Η 

αισθητική του χώρου βελτιώνεται ενισχύοντας την αρχιτεκτονική. Κατά 

τη µελέτη αρχιτεκτονικού φωτισµού καθορίζεται ο κατάλληλος αριθµός 

και η σωστή τοποθέτηση των φωτιστικών σωµάτων. Λαµβάνεται επίσης 

υπόψη το συνολικό κόστος αγοράς και συντήρησης. 

Η µελέτη φωτισµού δεν πρέπει να συγχέεται µε την ηλεκτρολογική 

µελέτη. Η πρώτη αφορά το λειτουργικό και αισθητικό αποτέλεσµα ενώ η 

δεύτερη τις τεχνικές προδιαγραφές της εγκατάστασης. Στην Ελλάδα οι 

ελάχιστες απαιτούµενες λειτουργικές προδιαγραφές ως προς τον φωτισµό 

καθορίζονται από τον Γ.Ο.Κ(Γενικός Οικοδοµικός Κανονισµός). Οι 

τεχνικές προδιαγραφές ηλεκτρικών εγκαταστάσεων καθορίζονται από τον 

Κ.Ε.Η.Ε.(Κανονισµός Εσωτερικών Ηλεκτρικών Εγκαταστάσεων) 

(αντικαταστάθηκε από το πρότυπο ΕΛΟΤ HD 384). Για "απλές ηλεκτρικές 

εγκαταστάσεις" την ευθύνη έχει ο Αρχιτέκτονας Μηχανικός ,ενώ σε 

µεγαλύτερα κτιριακά έργα η µελέτη και εγκατάσταση γίνεται σε 

συνεργασία µε Ηλεκτρολόγο-Μηχανολόγο . 

 

3.3. Aναγκαιότητα  για µελέτη φωτισµού 
 

Στα γραφεία και γενικά στους χώρους εργασίας, το αποτέλεσµα της 
µελέτης φωτισµού συνίσταται στο να δηµιουργεί στους εργαζοµένους ένα 
ευχάριστο περιβάλλον, ώστε να αισθάνονται και να εργάζονται καλύτερα. 
Με άλλα λόγια αυξάνει την αποδοτικότητά τους, ενώ οι εξωτερικοί χώροι 
φωτίζονται για να ενισχύσουν την εταιρική ταυτότητα. 

Την αναγκαιότητα και τη σηµαντικότητα του φυσικού φωτισµού έχουν 

αρχίσει πλέον να αντιλαµβάνονται οι κυβερνήσεις, οι δηµόσιοι και 

ιδιωτικοί φορείς, καθώς έχει αποδειχθεί ότι η καλή µελέτη και ο σωστός 

αρχιτεκτονικός σχεδιασµός του αστικού τοπίου αυξάνει τον τουρισµό, 

βελτιώνει την ασφάλεια και παρέχει ένα πιο ευχάριστο και λειτουργικό 

περιβάλλον για την κυκλοφορία των οχηµάτων αλλά και των κατοίκων. 
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Στον ιδιωτικό τοµέα οι ιδιοκτήτες σπιτιών συνειδητοποιούν ότι ο φυσικός 

φωτισµός είναι τόσο σηµαντικός παράγοντας στο σχεδιασµό, όσο και η 

αρχιτεκτονική και η επίπλωση. Αεροδρόµια, σταθµοί τρένων, στάσεις 

λεωφορείων απαιτούν σωστό φωτισµό καθ’ όλη τη διάρκεια της ηµέρας 

ώστε να µπορούν να λειτουργούν σωστά. Εκτός όµως από τις νέες 

εγκαταστάσεις µπορούν να ωφεληθούν και παλιές εγκαταστάσεις καθώς 

οι λύσεις για τη µετατροπή τους σε πιο φωτεινούς χώρους καθώς οι 

τροποποιήσεις που πρέπει να γίνουν είναι απλές και σχετικά πολύ 

οικονοµικές και το σηµαντικότερο είναι ότι επωφελούνται το κόστος 

ενέργειας. 

 

3.4. Τα στάδια της µελέτης φωτισµού  
 

 Υπάρχουν τέσσερα στάδια σε µία µελέτη φωτισµού, τα οποία είναι :   

 

•  ενηµέρωση  

• σύλληψη της κεντρικής ιδέας  

• λεπτοµερής σχεδιασµός  

• επισκόπηση 

 

 

• Αρχικά ο πελάτης θα ενηµερώσει τον µελετητή για όλα τα 

ζητούµενα του έργου, το υπόβαθρο, την υπάρχουσα κατάσταση και 

τους στόχους. Ο µελετητής φωτισµού θα συνοψίσει τα στοιχεία που 

του έχει δώσει ο πελάτης και θα καθορίσει τον όγκο εργασίας που 

απαιτείται, το πώς πρέπει να εκτελεστεί και το πόσο θα κοστίσει. 

• Για τη σύλληψη της κεντρικής ιδέας, θα υπάρξει συλλογή ιδεών κι 

από τα άλλα µέλη της οµάδας µελέτης καθώς και από τον πελάτη. 

Στόχος είναι να συγκεντρωθούν όσο περισσότερες ιδέες είναι 

δυνατόν. Αυτό είναι ένα από τα πιο σηµαντικά µέρη του έργου, 

όπου ειδικοί θα έχουν την ευκαιρία να εκφράσουν τις απόψεις 

τους. Οι σωστές αποφάσεις που θα παρθούν στη σύντοµη αυτή 

φάση, θα εξοικονοµήσουν χρόνο και χρήµα κατά τη διάρκεια της 

µακροχρόνιας και δαπανηρής φάσης της κατασκευής. Επίσης, θα 
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δοθούν εκτιµήσεις σύµφωνα µε τα διάφορα ζητούµενα του 

προϋπολογισµού, την εξοικονόµηση ενέργειας και την απαιτούµενη 

ισχύ της προγραµµατισµένης εγκατάστασης. Κατά τη διάρκεια του 

σταδίου της µελέτης δηµιουργούνται τα προσχέδια και 

καθορίζονται τα τεχνικά χαρακτηριστικά των προϊόντων. Σε αυτό 

το σηµείο, ο µελετητής αποφασίζει και σχεδιάζει τις ακριβείς 

διαστάσεις, θέσεις, ποσότητες και το κανάλι ελέγχου. Κατά την 

διάρκεια αυτού του σταδίου ο µελετητής εξοικονοµεί χρόνο στον 

πελάτη , βρίσκοντας τα κατάλληλα φωτιστικά, και συστήµατα 

ελέγχου, όπως επίσης παρέχει σχέδια και τεχνικά χαρακτηριστικά 

για όλα τα παραπάνω. Έτσι, συνθέτει ένα σαφές πακέτο που 

βοηθάει τον ηλεκτρολόγο στη γρήγορη και κατάλληλη 

εγκατάσταση. 

• Στον λεπτοµερή σχεδιασµό, παράγονται λεπτοµερή σχέδια για την 

ολοκλήρωση της τοποθέτησης των φωτιστικών µέσα στο χώρο. Σε 

ορισµένες περιπτώσεις επιβάλλεται να γίνει µια δοκιµή στο έργο και 

τότε ο µελετητής φωτισµού θα οργανώσει την δοκιµή µε το σωστό 

εξοπλισµό και θα επιβλέψει και καταγράψει τις δοκιµαστικές 

διαδικασίες. 

• Κατά τη διάρκεια της εγκατάστασης, ο µελετητής φωτισµού δίνει τα 

τεχνικά χαρακτηριστικά των σωστών φωτιστικών σωµάτων που 

χρειάζονται καθώς και κάθε πληροφορία, ώστε να εξασφαλιστεί η 

αγορά του σωστού εξοπλισµού φωτισµού. Το έργο ολοκληρώνεται 

µε έναν τελικό έλεγχο της εστίασης των φωτιστικών και του 

συστήµατος ελέγχου - διαχείρισης, ώστε να εξασφαλιστεί η 

ολοκληρωµένη και σωστή λειτουργία του φωτισµού. 
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3.5.  Χαρακτηριστικά του επαγγελµατία Μελετητή 

φωτισµού  
 

Ο επαγγελµατίας σχεδιαστής αρχιτεκτονικού φωτισµού ασχολείται 

αποκλειστικά µε την παροχή επαγγελµατικών συµβουλών και την 

εκπόνηση της ολοκληρωµένης µελέτης του τεχνητού αλλά συχνά και του 

φυσικού φωτισµού σε ένα κτίριο και αµείβεται αποκλειστικά και µόνο για 

την µελέτη αυτή. Ο σχεδιαστής φωτισµού δεν εκπροσωπεί κάποιον 

συγκεκριµένο κατασκευαστή φωτιστικών αλλά χρησιµοποιεί και 

προδιαγράφει το κατάλληλο εξοπλισµό µε µοναδικό κριτήριο την 

καταλληλότητα του για το συγκεκριµένο έργο, από άποψη λειτουργική, 

αισθητική, εξοικονόµησης ενέργειας και απόδοσης. Από τα πρώτα σταδία 

της συµµετοχής του στην οµάδα σχεδιασµού ενός έργου αλλά και καθ´ 

όλη τη διάρκεια της κατασκευής του έργου, συνεργάζεται στενά µε τους 

ιδιοκτήτες, τους αρχιτέκτονες, τους µηχανικούς και την υπόλοιπη 

µελετητική οµάδα. Ο σχεδιαστής φωτισµού καλείται µε τη φαντασία, τη 

γνώση και την εµπειρία του να συνδυάσει δηµιουργικά την τέχνη και 

σύγχρονη τεχνολογία του φωτισµού, µε αλλά λόγια το τεχνικό µε το 

αισθητικό στοιχείο του φωτισµού, µε αντικειµενικό στόχο να προσφέρει 

µια καινούργια πιο ποιοτική προσέγγιση στο θέµα του φωτισµού. Κύριο 

µέληµα του είναι η αρµονική ενσωµάτωση του φωτισµού στην 

αρχιτεκτονική του έργου, η ανάδειξη του ιδιαίτερου χαρακτήρα του 

χώρου και η δηµιουργία της κατάλληλης ατµόσφαιρας για τους χρήστες 

του χώρου µε σκοπό τη µέγιστη ικανοποίηση των αναγκών τους. 

Προκείµενου να εκπληρώσει τα επαγγελµατικά του καθήκοντα µε 

επιτυχία, ο σχεδιαστής φωτισµού απαιτείται να διαθέτει βαθιά τεχνική 

γνώση αλλά και να ενηµερώνεται συνεχώς για όλες τις σύγχρονες 

τεχνολογικές εξελίξεις και τις τάσεις που επικρατούν διεθνώς στο 

σχεδιασµό φωτισµού.  
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3.6. Κόστος µιας µελέτης φωτισµού 

 

Μία καλή µελέτη φωτισµού θα στοιχίσει το ίδιο µε µία κακή, αλλά η 

καλή µελέτη θα περιλαµβάνει προφανή πλεονεκτήµατα που συνοψίζονται 

στον κατάλληλο, σωστό, ευχάριστο και αισθητικά καλαίσθητο φωτισµό 

ενός εκάστου χώρου και γενικότερα όλου του έργου, στα σωστά 

προϊόντα και στον αριθµό των προϊόντων που χρειάζονται και 

ενδείκνυνται για τον κάθε χώρο και για το κάθε είδος εργασίας, στο 

λογικό έλεγχό τους, καθώς και µακροχρόνια πλεονεκτήµατα, όπως η 

συντήρηση και η εξοικονόµηση ενέργειας. Η εµπειρία έχει δείξει ότι η 

µελέτη και ο σχεδιασµός φωτισµού κοστίζει περίπου το 2-5% του 

συνολικού προϋπολογισµού της µελέτης του έργου, αλλά αυτό το 

ποσοστό διαφέρει από έργο σε έργο, διότι εξαρτάται από το είδος του 

έργου και φυσικά από το είδος του φωτισµού που απαιτείται. Αυτό που 

θα πρέπει να γίνει κατανοητό είναι ότι η παρουσία ενός ανεξάρτητου 

µελετητή φωτισµού στο έργο έχει και άµεσο θετικό οικονοµικό 

αντίκρισµα καθώς οι ποσότητες των φωτιστικών που προδιαγράφονται 

είναι σαφώς µικρότερες από τις αντίστοιχες που προκύπτουν από τις 

'µελέτες φωτισµού' που προσφέρουν δωρεάν εµπορικές εταιρίες µε 

κίνητρο την πώληση φωτιστικού εξοπλισµού. 

 

 

Παράδειγµα µελέτης φωτισµού 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: Τα παράθυρα και η σχέση τους µε 

το Daylighting  

 

4.1. Εισαγωγή στα παράθυρα 
 

       Τo παράθυρο είναι ένα άνοιγµα σε έναν τοίχο ή σε κάποια πλευρά 

του κτιρίου το οποίο επιτρέπει την είσοδο του φωτός και κάποιες φορές 

και του αέρα στο εσωτερικό του χώρου που βρίσκεται.  

       Το φως της ηµέρας είναι άρρηκτα συνδεδεµένο µε τα παράθυρα, τα 

οποία σχετίζονται και µε την είσοδο ή την απώλεια της θερµότητας, το 

ηλιακό κέρδος ,µε τον εξαερισµό και µε την εισαγωγή του θορύβου.  Τα 

παράθυρα προϋπήρχαν του γυαλιού, οπότε αρχικά ήταν διαµπερή και ο 

ατµοσφαιρικός αέρας εισερχόταν στο εσωτερικό του κτηρίου ελεύθερα, 

σε κάποιες περιπτώσεις σφραγίζονταν µε κάποιο πρόσθετο κοµµάτι τη 

νύχτα ώστε να µειώνουν την απώλεια της θερµοκρασίας. 

        Στην αρχική αρχιτεκτονική, όπως στο ρωµαϊκό αίθριο σπίτι, 

αφήνονταν τρύπες στην οροφή για να περνάει το φως. Όµως µε αυτό 

τον τρόπο περνούσε και η βροχή. Τον 18ο αιώνα έγινε η  εισαγωγή του 

παραθύρου µε τζάµι για να εισέρχεται το  φως της ηµέρας βαθιά στο 

εσωτερικό ενός κτιρίου. Κατά την περίοδο του µεσαίωνα προστίθενται τα 

παντζούρια. Aυτά αφήνονταν ανοιχτά ή κλειστά για να µπαίνει το φως 

της ηµέρας και ο καθαρός αέρας και να ρυθµίζουν και την ποσότητα η 

οποία εισερχόταν στο εσωτερικό . Με την εµφάνιση των τζαµιών τα οποία 

χρησιµοποιήθηκαν πρώτη φορά σε ρωµαϊκές κατασκευές, έκαναν την 

αρχή για τα παράθυρα που γνωρίζουµε σήµερα . 

Η λογική των παραθύρων που αποτελούνταν από µικρά κοµµάτια τζαµιού 

που χωρίζονταν µε µικρά κοµµάτια µπρούτζου ή σιδήρου εγκαταλείπεται 

γρήγορα και οι κατασκευαστές πλέον τα προτείνουν ως εναλλακτικές 

λύσεις για τις νέες κατοικίες .                              

Υπάρχουν πολλές µορφές παραθύρων που έχουν αναπτυχθεί στο 

πέρασµα των αιώνων και έχουν σχεδιαστεί για να εισαγάγουν το φως στο 

εσωτερικό κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να µειώνεται η διαφορά 



39 

 

φωτεινότητας ανάµεσα στην φωτεινότητα του παραθύρου, και του γύρω 

περιβάλλοντός για µείωση της αντανάκλασης. Τα παράθυρα µπορούν να 

διαιρεθούν σε δυο κύριες κατηγορίες, η µία κατηγορία είναι αυτή των 

παραθύρων που βρίσκονται στους πλευρικούς τοίχους των σπιτιών και η 

άλλη κατηγορία είναι αυτή των παράθυρων που ανοίγονται στην οροφή. 

 

 4.1.1 Παράθυρα στους πλευρικούς τοίχους 

       Η τοποθέτηση των παραθύρων στου πλευρικούς τοίχους εξαρτάται 

κυρίως από το ύψος του ταβανιού. Αρχικά τα παράθυρα ήταν µικρά γιατί 

τα σπίτια ήταν χαµηλοτάβανα, όµως όσο περνούσαν τα χρόνια και τα 

σπίτια άλλαζαν γίνονταν όλο και ψηλότερα και τα παράθυρα 

προσαρµόζονταν στα νέα δεδοµένα. Όµως καθώς τα σπίτια µεγάλωναν ο 

φωτισµός µόνο από τα παράθυρα δεν ήταν αρκετός και αυτό οδήγησε 

στη δηµιουργία των παραθύρων οροφής. Απεικονίσεις από ορισµένους 

τύπους παραθύρων δείχνουν την ποικιλία τους που έχει εξελιχθεί µε την 

πάροδο των αιώνων.   

    Το οριζόντιο παράθυρο είναι ίσως το πιο γνωστό από όλα. Ήταν το πιο 

διαδεδοµένο κατά τους µεσαιωνικούς χρόνους, ήταν όµως περιορισµένο 

εξαιτίας των κατασκευών της εποχής. Χρησιµοποιείται ακόµα πολύ στην 

εγχώρια αρχιτεκτονική σήµερα. Εφόσον το οριζόντιο παράθυρο 

τοποθετηθεί  ψηλά στον τοίχο το φυσικό φως θα διεισδύει καλά µέσα στο 

χώρο, αλλά και άλλα χαρακτηριστικά του παραθύρου πρέπει να ληφθούν 

υπόψη, όπως η θέα η οποία θα βλέπει και η θέση που θα πρέπει να 

προκαθοριστεί εάν η οροφή είναι αρκετά ψηλά.       
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Οριζόντια παράθυρα  

   

    Μια λογική εξέλιξη αυτών των οριζόντιων παραθύρων αποτελούν τα 

παράθυρα που καλύπτουν το µήκος όλου του τοίχου και από το πάτωµα 

µέχρι την οροφή. Αυτή η µορφή κατασκευής παραθύρων έγινε άµεσα 

δηµοφιλής και υιοθετήθηκε από όλο σχεδόν τον κατασκευαστικό κόσµο 

καθώς βοηθάει τους  χειριστές στην εκτέλεση των εργασιών τους.  

   

  

Οριζόντια παράθυρα που καλύπτουν ολόκληρο τοίχο σε εργοστάσιο ξυλείας 
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  4.1.2  Παράθυρα Οροφής - Φεγγίτες 

        Ο φωτισµός οροφής φαίνεται να ξεκίνησε κατά τα ρωµαϊκά χρόνια 

όπου τα σπίτια ήθελαν να βλέπουν τον γαλανό ουρανό και τη βροχή. 

Παρά το γεγονός ότι παρέχουν φως σε όλο το εσωτερικό του χώρου δεν 

άλλαζαν τον τρόπο κατασκευής τους ακόµα και όταν αυτή επηρέαζε το 

εσωτερικό εξαιτίας των κλιµατικών συνθηκών. Το παράθυρο οροφής 

εξορισµού επιτρέπει στο φως της ηµέρας να εισέλθει στον εσωτερικό 

χώρο µέσα από ένα διάφανο άνοιγµα στη σκεπή,  προστατεύοντας όµως 

το εσωτερικό από τους ανέµους και τα υπόλοιπα καιρικά φαινόµενα. Τα 

πρώτα παράθυρα οροφής λειτουργούσαν σαν θόλοι σε συνδυασµό µε 

κανονικά παράθυρα στους τοίχους που επέτρεπαν στο φως της ηµέρας 

να εισέλθει στο εσωτερικό, αλλά κατά το 19ο αιώνα οι κατασκευαστικές 

δοµές και τεχνικές είχαν αναπτυχθεί τόσο που επέτρεπαν στον 

κατασκευαστή να τοποθετεί παράθυρα οροφής τόσο µε τη µορφή 

καµάρας όσο και µε τη µορφή θόλων αποµακρυσµένα από τα πλευρικά 

παράθυρα. Κατά τον 20ο αιώνα η χρήση των παραθύρων οροφής 

µειώθηκε και σχεδόν εγκαταλείφθηκε, χρησιµοποιούταν κυρίως στις 

βιοµηχανικές εγκαταστάσεις.  
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Παράθυρα οροφής 

   

Στην συνέχεια  αντικαταστάθηκαν µε κάποια άλλου είδους παράθυρα 

οροφής που ονοµάζονται φεγγίτες ή φωταγωγοί, τα οποία είναι ψηλά 

οριζόντια ή κάθετα τοποθετηµένα παράθυρα . 

Μπορούν να χρησιµοποιηθούν για να αυξήσουν το άµεσο ηλιακό κέρδος 

όταν προσανατολίζονται προς τον ισηµερινό. Όταν βέβαια βλέπουν προς 

τον ήλιο, µπορεί να υπάρξει µεγάλο πρόβληµα αντηλιάς. Στην περίπτωση 

µιας σύγχρονης βιοκλιµατικής κατοικίας(κατοικία µε κατάλληλο 

σχεδιασµό µε σκοπό την εξασφάλιση συνθηκών θερµικής και οπτικής 

άνεσης, αξιοποιώντας την ηλιακή ενέργεια και άλλες ανανεώσιµες πηγές, 

αλλά και τα φυσικά φαινόµενα του κλίµατος), οι φεγγίτες µπορούν να 

παρέχουν µια άµεση διαδροµή του φωτός σε πολικές πλευρές δωµατίων 

(βορράς στο βόρειο ηµισφαίριο, νότος στο νότιο ηµισφαίριο) που 

διαφορετικά δεν θα µπορούσαν να φωτίζονται. Εναλλακτικά, οι φεγγίτες  

µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την είσοδο διάχυτου φωτός ηµέρας 

(από το Βορρά στο βόρειο ηµισφαίριο) που φωτίζει οµοιόµορφα το χώρο, 

όπως σε µια σχολική τάξη ή στο γραφείο. Συχνά, τα παράθυρα φεγγίτες 

λάµπουν πάνω σε εσωτερικές επιφάνειες τοίχων βαµµένες άσπρες ή άλλο 

φωτεινού χρώµατος. Αυτοί οι τοίχοι τοποθετούνται έτσι ώστε να 

αντανακλούν έµµεσο ηλιακό φως σε εσωτερικούς χώρους όπου αυτό 

είναι αναγκαίο. Αυτή η µέθοδος έχει το πλεονέκτηµα της µείωσης της 
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κατευθυντικότητας του φωτός για να καταστεί πιο οµαλό και πιο διάχυτο, 

µειώνοντας έτσι τις σκιές.  

 

  

 Φεγγίτες  

 

 

 

 

 

Η εισχώρηση ηλιακού φωτός από φεγγίτες ανάλογα τη θέση του ήλιου        
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Τα παράθυρα όπως φαίνεται αποτελούν τη σηµαντικότερη αρχιτεκτονική 

κατασκευαστική δοµή για ένα κτίριο καθώς αυτή θα είναι η πρώτη εικόνα 

που θα αντικρίσει ο επισκέπτης όταν µπει σε ένα κτίριο για πρώτη φορά 

και οι κατασκευαστές σκέφτονται ,και έχουν υιοθετήσει φυσικά στις 

κατασκευές τους , τη σχέση ανάµεσα στα παράθυρα και την εξωτερική 

θέα που είναι ζωτικής σηµασίας. 

 

Κεφάλαιο 5: Daylighting και Περιβάλλον 

 

5.1. Εσωτερικοί χώροι , αλλαγή και ποικιλία 
 

Το φυσικό φώς επηρεάζει σε πολλούς τοµείς το εσωτερικό 

περιβάλλον και την εµφάνιση ενός κτηρίου. Ο πιο εµφανής και κυρίως ο 

ποιο σηµαντικός παράγοντας είναι η ιδιότητα του να αλλάζει. Και αυτό 

οδηγεί σε µία συνεχή αλλαγή της εµφάνισης των εσωτερικών χώρων 

χάρη στο φωτισµό που λαµβάνουν. Χάρη σε αυτήν την ιδιότητα  το 

ανθρώπινο σώµα έχει τη δυνατότητα να το προσλαµβάνει και να το 

προσαρµόζει στις ανάγκες του, κυρίως στην ανάγκη που έχει να εξασκεί 

αυτή την ικανότητα . Η αντίληψη αντιδρά στο βαθµό της αλλαγής και 

αυτό γίνεται αντιληπτό από την αλλαγή της εικόνας που έχουν οι 

εσωτερικοί χώροι κατά τη διάρκεια της ηµέρας µε το πέρασµα των ωρών. 

Η θεωρία ότι οι εσωτερικοί χώροι παραµένουν ίδιοι οφείλεται στο 

γεγονός ότι χάρη στο φυσικό φώς µπορούµε να τους παρατηρούµε καθ’ 

όλη την διάρκεια της ηµέρας και να τους ελέγχουµε, καθώς επίσης και τις 

υπόλοιπες ώρες της ηµέρας χάρη στα τεχνητά µέσα που έχουµε στη 

διάθεση µας και προκαλούν το ίδιο αποτέλεσµα µε το φυσικό φώς. 

Καταρχήν η φυσική αλλαγή από ηµέρα σε νύχτα προκαλεί την ανάγκη 

για φως κάτι που οδήγησε στη δηµιουργία τεχνητών µέσων φωτισµού τα 

οποία παίρνουν τη θέση του φυσικού φωτός όταν αυτό εξασθενεί µε το 

πέρασµα των ωρών.  

 

Επίσης αλλαγές που οφείλονται στην αλλαγή του καιρού, ο καθαρός 

ουρανός µε τον φωτεινό ήλιο µειώνουν την ανάγκη του ανθρώπου για 

τεχνητό φωτισµό, όχι όµως και η συννεφιά ή η βροχή. Κατά τις 
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περιόδους αυτές η ανάγκη για φως είναι µεγαλύτερη και πιο έντονη και 

έτσι ο άνθρωπος καταφεύγει στα τεχνητά µέσα που δηµιουργούν την ίδια 

αίσθηση. Αυτή η ανάγκη συνδέεται άρρηκτα και µε τις διαφορετικές 

εποχές του χρόνου. Η ανάγκη του ατόµου για φωτισµό είναι µικρότερη 

το καλοκαίρι και την άνοιξη που ο καιρός είναι καθαρός και η µέρα 

διαρκεί περισσότερο σε σχέση µε το χειµώνα και το φθινόπωρο που οι 

µέρες µε συννεφιά και βροχές είναι περισσότερες και αυτό έχει σαν 

αποτέλεσµα την µείωση του ηλιακού φυσικού φωτός. 

 
 

 

   Ο φωτισµός του χώρου κατά εποχές 

 

 

5.2. Μοντελοποίηση 
 

Η µορφή που έχει ένα σώµα προέρχεται από το σχήµα του είτε 

αυτό είναι στρογγυλό ή  τετράγωνο, τρίγωνο ή σε οποιαδήποτε άλλη 

µορφή. Και αυτό αλληλεπιδρά µε τον τρόπο µε τον οποίο το φυσικό φως 

πέφτει πάνω στην επιφάνεια του. Αυτό διαµορφώνεται κυρίως από τον 

τρόπο τον οποίο το φυσικό φως εισέρχεται στο χώρο και τη θέση µε την 

οποία καλύπτει τον χώρο ή το αντικείµενο. Όµως η εικόνα µπορεί να 

διαφέρει σε σχέση µε το φυσικό φως όταν ο χώρος φωτίζεται από 

πολλαπλές συσκευές παραγωγής φωτός. 
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5.3. Προσανατολισµός 

 

Η σηµασία του προσανατολισµού σε ένα κτήριο είναι καθοριστική 

και πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη από την αρχή της κατασκευής, όταν 

ο µηχανικός αποφασίζει τη θέση του κτιρίου στο χώρο κατασκευής, ο 

κύριος στόχος που πρέπει να επιτευχθεί είναι να εξασφαλιστεί ότι το 

κτίριο θα βρίσκεται σε τέτοια θέση ώστε να περικλείεται όσο το δυνατόν 

περισσότερο από φυσικό φως τόσο εξωτερικά αλλά και εσωτερικά. 

Βέβαια, αυτό µπορεί να αποτελεί σηµαντικό περιορισµό για ένα κτίριο 

όταν αυτό θα πρέπει να τοποθετηθεί σε έναν πυκνοκατοικηµένο δρόµο ή 

όταν συντρέχουν άλλοι σηµαντικοί παράγοντες, όµως ακόµα και κάτω 

από αυτές τις συνθήκες η όσο το δυνατόν καλύτερη εκµετάλλευση του 

φυσικού φωτός που είναι δυνατή να υπάρξει θα πρέπει να είναι 

πρωταρχικός στόχος του σχεδιασµού. 

Κάθε κτίριο, ανάλογα µε την ιδιότητα του έχει και τους ανάλογους 

περιορισµούς στον τρόπο προσανατολισµού. Και αυτό φυσικά αποδίδει 

µοναδική σηµασία στον τρόπο κατασκευής των εσωτερικών χώρων.  

Ένας ακόµα σηµαντικός παράγοντας που έχει σχέση µε τον 

προσανατολισµό ενός κτιρίου και το φυσικό φως αφορά την 

υποσυνείδητη ανάγκη του ανθρώπου όταν βρίσκεται µέσα σε ένα χώρο 

να έχει επαφή µε όσα συµβαίνουν απέξω, να γνωρίζει αν είναι µέρα ή 

νύχτα ή ακόµα περισσότερο τις καιρικές συνθήκες. 

 

 

5.4. Το χρώµα 
 

Το φυσικό φως επιδρά και στον τρόπο που φαίνεται ένα χρώµα στο 

εσωτερικό ενός χώρου. Το χρώµα αυτό αλλάζει όσο µειώνεται το φυσικό 

φως και εξαρτάται σε σηµαντικό βαθµό από τις περιβαλλοντικές 

συνθήκες που επικρατούν. Από πολλούς θεωρείται ότι µόνο το φυσικό 

φως αποδίδει το πραγµατικό χρώµα της ύλης .  

 



47 

 

 

∆ωµάτιο µε τεχνητό φώς και µε φώς ηµέρας 

 

 

    5.5. Η Θέα 
 

       Το τελευταίο που αναφέρεται ανάµεσα στους περιβαλλοντικούς 

παράγοντες που πρέπει να ληφθούν υπόψη για την κατασκευή των 

παραθύρων και των πηγών φωτισµού ενός εσωτερικού χώρου είναι η θέα 

που προσφέρει, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω ο άνθρωπος έχει 

έµφυτη ανάγκη να αντιλαµβάνεται τι συµβαίνει γύρω του, στο 

περιβάλλον του, τι κλιµατικές συνθήκες επικρατούν και γενικά να 

προσλαµβάνει τις απαραίτητες πληροφορίες για το εξωτερικό περιβάλλον 

όσο βρίσκεται µέσα σε έναν χώρο. Εκτός όµως από αυτό η θέα που 

υπάρχει έξω και που µπορεί να γίνει αντιληπτή από το µάτι δίνει την 

αίσθηση ηρεµίας και χαλάρωσης. Γι’ αυτόν λοιπόν το λόγο η οποιαδήποτε 

επαφή µε το εξωτερικό περιβάλλον είναι καλύτερη από την έλλειψη 

επαφής. 

Η θέση στην οποία θα τοποθετηθεί ένα παράθυρο παίζει σηµαντικό ρόλο 

για την θέα, σε ψηλά κτήρια µε πολλούς ορόφους πρέπει να µελετηθεί 

σωστά η θέση στην οποία θα µπει το παράθυρο και τι θα βλέπει το άτοµο 

από το εσωτερικό του κτηρίου. Έρευνες έχουν αποδείξει λοιπόν ότι στους 

επάνω ορόφους τα παράθυρα θα πρέπει να βρίσκονται σε τέτοια θέση 

ώστε να βλέπουν στον ουρανό ενώ στους κάτω ορόφους να βλέπουν το 

έδαφος. 
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Σε ότι αφορά την ποιότητα της θέας αυτό εξαρτάται από το τι περιβάλλει 

το κτίριο και από το ύψος από το οποίο παρατηρείται. Αλλά πέρα από 

αυτό, όπου υπάρχει δυνατότητα να έχει κανείς θέα θα πρέπει να µπορεί 

να το εκµεταλλευτεί. Θα υπάρξουν φορές που σε µεγάλα συγκροτήµατα 

η µόνη θέα θα είναι το εσωτερικό του απέναντι κτιρίου, όµως ακόµα και 

τότε το οπτικό νεύρο θα αποδώσει στον εγκέφαλο την αίσθηση της 

ικανοποίησης. Όµως αν δεν υπάρχουν κοµµάτια που θα παρέχουν έστω 

και στο ελάχιστο φυσικό φως αυτό θα οδηγήσει στην έλλειψη της 

αίσθησης της αλλαγής, ποικιλίας και σχεδιασµού που πληροφορούν 

σχετικά µε το τι συµβαίνει στο εξωτερικό περιβάλλον. 

Ο µηχανικός λοιπόν κατά την σχεδίαση του κτιρίου θα πρέπει να λάβει 

σοβαρά υπόψην του την θέα σε όλο το κτίριο. 

   5.6. Η επίδραση του Daylighting στην Υγεία 
 

Σηµαντικός παράγοντας για τον άνθρωπο είναι η καλή υγεία. Το 

φυσικό φως λοιπόν έχει αποδειχθεί από έρευνες ότι σχετίζεται σε µεγάλο 

βαθµό µε την καλή υγεία. Σύµφωνα µε έρευνες έχει αποδειχθεί ότι οι 

κατασκευαστές κτιρίων θα πρέπει να επιλέγουν ασφαλείς περιοχές για 

την κατασκευή των κτιρίων τους. Η αναγκαιότητα για καλή υγεία ήταν ο 

κυριότερος παράγοντας που οδήγησε στην κατασκευή κτιρίων µε σαφή 

και σωστό προσανατολισµό στο φυσικό φως . 

 Μπορεί να µας φαίνεται αδύνατον αλλά έχει αποδειχθεί ότι οι χώροι µε 

ελλιπή ή καθόλου φυσικό φως είναι καθόλα υπεύθυνοι για το σύνδροµο 

SAD(Seasonal Affective Disorder) ή αλλιώς winter depression το οποίο 

επηρεάζει πολλούς ανθρώπους σε ορισµένες εποχές εξαιτίας της έλλειψης 

επαρκούς φωτισµού και µπορεί να υπάρξει φωτοθεραπεία µέχρι και 

χορήγηση φαρµακευτικής αγωγής, για την αντιµετώπιση του 

συµπτώµατος, αναλόγως την βαρύτητα του.  
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Θεραπεία µε lightbox 
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   Μέρος Β 

   

  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6: Σχεδιασµός Daylighting σε απλό  

  χώρο µε τη βοήθεια του λογισµικού Dialux 

 

 

  

6.1. Περιγραφή του προγράµµατος 

       

      Το πρόγραµµα σχεδιασµού Daylighting ,Dialux είναι ένα ελεύθερο λογισµικό που αναπτύχτηκε από την 

γερµανική εταιρία σχεδιασµού DIAL για επαγγελµατικό σχεδιασµό περιέχοντας φωτιστικό εξοπλισµό σχεδόν όλων 

των εταιριών καθώς όλο και περισσότερες εταιρίες φωτισµού συνεργάζονται. Χρησιµοποιείται από χιλιάδες 

σχεδιαστές παγκοσµίως. Ο χρήστης µπορεί να δηµιουργήσει εικονικούς χώρους απλά και διαισθητικά µε το 

Dialux.Έχει την δυνατότητα να καταγράψει τα αποτελέσµατα µέσω φωτορεαλιστικών απεικονίσεων. Επίσης µπορεί 

να δηµιουργήσει διάφορα σενάρια φυσικού αλλά και τεχνητού φωτισµού , βασιζόµενο στα δεδοµένα CAD από άλλα 

προγράµµατα αρχιτεκτονικής ή µπορεί να χρησιµοποιήσει τρισδιάστατα µοντέλα από το ίντερνετ . 
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Σχεδιασµός Daylighting µε Dialux 
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6.2 Eφαρµογή σχεδιασµού daylighting 

 
• Σχεδιάσαµε ένα απλό δωµάτιο 31τµ        

(περίπου σαν  µια φοιτητική γκαρσονιέρα) 
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• Στην συνέχεια προστέθηκαν τα διάφορα στοιχεία του δωµατίου (παράθυρα,  πόρτα, έπιπλα , άνθρωπος) 
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• Ακολούθησε η τρισδιάστατη απεικόνιση του κτιρίου 
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• Μετά την σχεδίαση του χώρου µπορούµε να αρχίσουµε τον υπολογισµό του daylighting : 

 

Εκτελούµε τον υπολογισµό daylighting… 
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           Όπως βλέπουµε για την θέση του ήλιου έχουµε ορίσει ηµερ/νία 21/9 και ώρα 12:00 . 

           Εδώ φαίνεται το αποτέλεσµα του υπολογισµού . 

           Επίσης στην εικόνα βλέπουµε και την αντηλιά που δηµιουργείται στο χώρο. 
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Στην άνωθεν εικόνα φαίνεται το αποτέλεσµα του υπολογισµού (παράγοντας daylighting) 

 σε κλίµακα από 1000 lx έως 20 lx .Παρατηρούµε ότι το περισσότερο φώς εστιάζετε στα σηµεία  

κάτω απτά παράθυρα , και κυρίως στο γραφείο και στον καναπέ , εκεί δηλαδή  

που είχαµε ως στόχο να υπάρχει αρκετό φώς. Ακόµα στο κάτω µέρος της οθόνης (εικόνας)  

εµφανίζετε το σηµείο µε µεγαλύτερη συγκέντρωση φωτός, τα 1202.59lx , 

και είναι το σηµείο που δείχνει το βελάκι.  
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Εδώ φαίνονται οι ισοδύναµες γραµµές του ωφέλιµου πεδίου του daylighting σε τρείς κλίµακες. 
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      Παράγοντας daylighting σε µεγαλύτερη κλίµακα 2000lx-50lx.  
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Πραγµατοποίηση φωτεινής σκηνής σε ώρα 21:30 όπου µπορούµε να πιστοποιήσουµε  

          την σωστή λειτουργία της µελέτης µας. 
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6.3 Εφαρµογή τοποθέτησης τεχνητού φωτισµού 

 

      Άλλο ένα χαρακτηριστικό του λογισµικού dialux που µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε  

σε µία µελέτη φωτισµού, είναι η προσθήκη φωτιστικών σωµάτων οποιασδήποτε εταιρίας 

 και µεγέθους. Αυτό µπορούµε να το πετύχουµε κατεβάζοντας από το  διαδίκτυο τους καταλόγους  

των προϊόντων της εταιρίας φωτισµού που θα επιλέξουµε ,και τοποθετώντας τους  

στην βιβλιοθήκη του προγράµµατος.  Στην συγκεκριµένη µελέτη επιλέξαµε οικονοµικούς λαµπτήρες τύπου led  

της εταιρείας TOSHIBA των  6.5W που θα τοποθετηθούν 4 φωτιστικά σε 4 σειρές (16 σύνολο) 

διαιρεµένα σε  ίσα µέρη στο χώρο. 
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Εκτελούµε τον υπολογισµό… 
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67 

 

 

Το αποτέλεσµα του υπολογισµού τεχνητού φωτός φαίνεται στην παραπάνω εικόνα. 

Στα σηµεία που εστιάζει το φως περισσότερο έχουµε ένταση περίπου 88lx. 

Ακολουθούν φωτογραφίες της τρισδιάστατης απεικόνισης του χώρου µε τα φωτιστικά 

 που εισήχθησαν σε λειτουργία.  
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